

省政府召开党组会议和常务会议

罗东川主持

本报讯(特约记者 田得乾 石成砚)11月26日,省政府党组书记、省长罗东川主持召开省政府党组会议和常务会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,落实省委要求,研究部署打造绿色有机农畜产品输出地、高原医学研究中心建设、科技创新、污染防治、农村牧区供水保障、冰雪运动发展等工作。

省政府党组会议传达学习习近平总书记在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的重要讲话精神。强调,要认真学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,坚定理想信念,铸牢政治忠诚,始终把党的政治建设摆在首位,不折不扣贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委工作要求,将实事求是的工作方法贯穿于政府工作全过程各方面,聚焦打造生态文明高地、建设产业“四地”等中心任务,推进全面深化改革,用心用情用力解决好群众急难愁盼问题,弘扬清风正气,以忠诚之志、感恩之心、担当之为,奋力谱写中国式现代化青海篇章。

省政府常务会议强调,要充分发挥省部共建平台作用,统筹生态环境承载能力和农畜产品供给保障能力,不断优化资源链、延长产品链、扩大销售链,加快发展农业新质生产力,持续提升“净土青海·高原臻品”市场占有率、品牌知名度,推动输出地建设高质量发展。

会议强调,要科学谋划“十五五”高原医学研究重点内容和主攻方向,在人才集聚、成果转化、机制创新上持续发力,推动高原医学研究中心建设和科研工作迈上新台阶,不断增强高原群众健康福祉。

会议强调,要紧密结合我省文物资源特点和科技创新基础,推动资源优化配置、要素集约整合,加强科研平台建设和科技成果转化,着力构建具有青海特色的文物科技创新体系。

会议强调,要坚持减污扩容协同发力,以全面推进幸福河湖建设为核心,统筹水灾害、水资源、水生态、水环境、水文化和岸线保护,抓好“硬投资”和“软建设”,以高品质水生态环境支撑经济社会高质量发展。

会议审议并原则通过《青海省农村牧区供水保障提升攻坚行动方案》《青海省推动冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力实施方案》《青海省促进残疾人就业三年行动实施方案(2025—2027年)》《青海省涉案财物价格认定办法(修订草案)》《青海省电化学储能电站消防安全管理办法(草案)》。

会议还研究了其他事项。

我省调整工伤保险有关待遇

本报讯(记者 刘瑜)为切实保障工伤职工及工亡职工供养亲属的基本生活,根据《工伤保险条例》(国务院令第586号)和《关于工伤保险待遇调整和确定机制的指导意见》相关规定,经省政府同意,我省近日明确调整工伤保险相关待遇标准,调整后的政策自2025年1月1日起正式执行。

本次待遇调整范围明确界定为2024年12月31日(含)前,按月领取伤残津贴、生活护理费的工伤职工,以及领取供养亲属抚恤金的供养亲属。需特别说明的是,已领取城镇职工基本养老金的工伤人员不纳入伤残津贴待遇调整范围。

在具体调整标准方面,本次调整涵盖三大核心待遇项目:其一,伤残津贴实行分级上调,一级至四级工伤职工每月分别增加253元、242元、228元、220元,五级、六级工伤职工伤残津贴参照四级标准执行;其二,生活护理费按护理依赖程度精准调整,工伤职工生活完全不能自理、大部分不能自理、部分不能自理的,护理费分别统一调整至4322元/月、3457元/月、2593元/月;其三,供养亲属抚恤金采取“定额增加+托底保障”模式,在原领取标准基础上每人每月增加100元,调整后实际领取额低于1556元的,统一按1556元/月发放。

费用支付方面,政策明确参加工伤保险社会统筹的,调整待遇所需费用由工伤保险基金承担;五级、六级工伤职工伤残津贴调整费用及未参加工伤保险的相关待遇费用,由用人单位负责支付。

此次工伤保险待遇调整是我省践行以人民为中心的发展思想,完善社会保障体系的重要举措,直接关系工伤职工及供养亲属的切身利益。省人力资源社会保障厅、省财政厅要求各级相关部门和单位高度重视,严格遵照通知要求执行,确保调整后的各项工伤待遇按时足额发放到位。

王卫东石建平会见张剑辉一行 并见证西宁经开区与北京海博思创签约

本报讯(记者 施翔)11月26日下午,西宁经济技术开发区与北京海博思创科技股份有限公司独立储能项目合作签约仪式在西宁举行。省委常委、市委书记王卫东,市委副书记、市长石建平会见北京海博思创科技股份有限公司董事长、首席执行官张剑辉一行并见证签约。市委常委、副市长南海晏与海博思创总裁、西北区域总经理张猛代表双方签约。

王卫东代表市委市政府向张剑辉一

行表示热烈欢迎,向北京海博思创科技股份有限公司对西宁高质量发展的参与和支持表示感谢。王卫东说,当前,西宁正按照习近平总书记为青海擘画的打造生态文明高地、建设产业“四地”发展蓝图指引,认真落实省委、省政府工作部署,坚持以绿电优势定义城市,把储能作为城市基础设施来推进建设,聚力打造源网荷储一体化新型电力系统示范中心城市,发展前景广阔、潜力巨大。北京海博思创的企业定位与西宁发展方向高度契合,希望企业充分发挥储能技术优势,坚定信心、抢抓机遇,与西宁一道找准找实双方合作路径,携手实现共赢发展。西宁市将全力做好服务保障,用心用情为企业在宁发展创造有利条件。

张剑辉感谢西宁市对企业在青海发展的大力支持,并介绍了企业基本情况和产业项目布局。他表示,西宁拥有丰富资源,区位优势明显,海博思创将不断深化与西宁战略合作,助力西宁经济社会高质量发展。

一大型储能产业项目落地西宁

“项”上发力,加快打造源网荷储一体化新型电力系统示范中心城市,西宁(国家级)经济技术开发区(以下简称西宁开发区)再传喜讯!

11月26日,西宁开发区与北京海博思创科技股份有限公司成功签约,一大型储能产业项目落地西宁开发区南川园区,涵盖储能系统集成生产与储能电站建设两大核心板块。

强信心、添动力,这一喜讯为“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局打下坚实基础,标志着青海在加快构建新型能源体系、培育新质生产力进程中取得又一重要突破。

落地西宁、辐射全省

作为国内储能系统集成领域领军企业,海博思创连续3年市场占有率为居行业首位,拥有雄厚的核心技术实力与丰富的项目运营经验。此次合作将充分发挥企业自身优势,依托青海资源能源

禀赋,实现政企互利共赢。

海博思创将以西宁开发区为核心辐射全省,推进规模化储能电站建设;同步争取“十五五”期间,在全省推动一批独立储能项目落地,着力推动青海省清洁能源示范省建设,加快构建源网荷储一体化新型电力系统,助力清洁能源消纳与电网调峰,推动绿电资源高效利用,为全省绿色低碳高质量发展注入强劲动力。

优化服务,打造典范工程

以重大项目为重要抓手,促进产业集群化、融合化、生态化发展,让绿色存量加速转化为高质量发展增量,此次储能产业重大项目签约落地,将进一步补全锂电储能产业链关键环节,推动西宁开发区形成“生产+储能+应用”全闭环产业生态。

为保障项目快速落地投产,西宁开发区精准发力要素保障,提前协调现成

独立工业厂房及配套用地,大幅压缩项目筹备周期,充分彰显“园区事园区办”的高效服务效能。据悉,该项目全部满产后,将形成良好的经济社会带动效应,既有效拉动区域经济增长,又切实拓宽本地就业渠道。

坚持把优化营商环境作为“一把手工程”,深化“放管服”改革,主动对接、靠前服务,强化项目建设全程跟踪,统筹推进用地、用能、资金等全方位要素保障,全力以赴推进项目建设,确保项目早建成、早见效。

西宁开发区将以该项目为牵引,持续招引储能产业链上下游优质企业,培育创新型市场主体、完善产业配套体系,着力将项目打造成为全省储能产业合作典范工程,助力青海构建清洁低碳、安全高效的能源体系,为西宁乃至青海经济社会高质量发展贡献新的更大力量。

(记者 樊娅楠)

我省创新划定“流域监测带”打造生态保护治理新范式

本报讯(记者 李静)记者从相关会议上获悉,“十四五”期间,青海湖国家公园创建步伐更加坚实,在生态保护成效、全面推进体制机制改革、创新生态保护治理新模式等方面亮点突出。

生态保护成效实现历史性突破。通过系统性保护与治理,青海湖生态环境核心指标持续向好:青海湖水体从2004年的4244平方公里增加到4650.08平方公里,恢复到上世纪70年代的水平,地表水水质监测断面稳定保持在Ⅱ类及以上,湖体水质保持自然状态;环湖地区植被盖度达62.8%,湿地保护率达69%。关键物种种群数量显著恢复,生

态系统结构更趋稳定,功能更加完善。

全面推进体制机制改革,按照省委省政府决策部署,对标国家公园“一件事由一个部门管”要求,我省实施两轮管理体制改革,完成所属旅游企业脱钩划转,设立青海湖综合行政执法协调监督局和青海湖生物多样性保护研究中心,成立4个管理分局和12个保护站,“管理局+管理分局”两级管理体系初步建成,实现公园候选区涉及县域管理机构全覆盖、重点保护区保护

站全覆盖。

创新划定“流域监测带”。在1.04万平方公里的国家公园拟建区外围,划定了1.92万平方公里的流域监测带,形成了“国家公园+监测带”的全流域、一体化保护和监管网络。有效解决了青海湖生态保护治理跨区域、跨部门的协调难题,推动治理范式从碎片化管控向协同联动、空间统筹的系统性治理转变跃升,为湿地类型国家公园的管理提供了“青海湖方案”。

辉煌十四五 改革谱新篇

青海文旅旺季“成绩单”出炉亮点拉满

本报讯(记者 师晓琼)11月26日,记者从省文化和旅游厅召开的2025年旅游旺季总结座谈会上了解到,今年以来,我省文旅系统与各相关部门协同发力,扎实推进风险防范、市场整治、服务提升与内容打造、品牌推广等工作,实现旅游人次和旅游花费“双增长”,投诉量“稳下降”的良好态势。

传统景区持续火爆,青海湖、茶卡盐湖等核心景区游人如织,青甘环线自驾游客占比近七成;文博场馆热度攀升,省博物馆延时服务与特色展览吸引191.59万人次参观,入境游客同比增长

118.9%;避暑游、研学游等多元业态广受青睐,2419.47万元文旅消费券直接拉动消费9271万元,间接带动消费6.49亿元,游客人均花费达957.3元,文旅经济稳中向好态势持续巩固。

当前青海文旅产业融合发展稳步推进,消费潜力持续释放。游客需求从单一观光向情绪共鸣、沉浸体验、文化探寻等多元维度升级。面对新形势新特点,全省文旅系统将坚持以游客需求为导向,在完善基础设施、丰富产品业态、强化服务监管、提升品牌形象等方面持续发力,着力破解发展瓶颈,推动旅游产品从“风景

欣赏”向“体验消费”转型,让大美青海真正成为游客心中的“诗与远方”。

下一步,我省将开展“旅游厕所革命”,制定《青海省旅游厕所管理办法》,推进厕所新改扩建与改造提升,打造“青厕”服务品牌;优化旅游投诉分类分级处置机制,整合投诉渠道,实现一般投诉即时解决、重大投诉协同处置,切实提升游客满意度;丰富文旅产品供给,以融合发展为引领,打造冬春季特色线路,规范“浪山”露营等新业态发展,加快东部黄河文化旅游带建设,推动“冷资源”转化为“热产业”。